

# Навстречу Алтаргане

Свое название праздник получил от цветка, растущего в пустыне, который из колючки превращается в прекрасное творение природы с золотистыми лепестками. Таков и смысл фестиваля: народ, который по воле истории оказался разбросанным по странам и континентам, разным регионам, сумел сохранить свои этнические корни, самобытные традиции.

«Алтаргана» - это возвращение к своим истокам, дань памяти своим предкам, духовное единение, это фейерверк песенного искусства, спортивного мастерства, уникального народного творчества.

Международный бурятский национальный фестиваль «Алтаргана» проводится в Бурятии впервые. Он зародился в Монголии в начале 90-х годов XX века, в период процессов демократизации, возрождения и развития культуры, традиций и языка бурятского народа. Четырежды «Алтаргана», возникнув как песенный праздник бурят, проводилась в этой стране (1994 г. - Дадал сомон Хэнтэйского аймака, 1996 г. - Биндэр сомон, 1998 г. - Битширээт сомон, 2000 г. - Дашибалбар сомон Восточного аймака). Одним из его инициаторов был народный артист Монголии Дэмбэрэлэй Жаргалсайхан, бурят по своему происхождению.

В 2002 г. праздник проходил на территории Агинского Бурятского автономного округа. В нем активное участие приняла делегация на-

**С 30 июня по 3 июля 2006 г. в Бурятии проводится VII Международный бурятский национальный фестиваль «Алтаргана». Эстафета фестиваля была передана в 2004 г. в г. Чойболсан Монголии правительственной делегации в составе Председателя Народного Хурала Лубсанова А.Г., заместителя председателя правительства Турбянова Л.Д., министра культуры и массовых коммуникаций Республики Бурятия Прокопьева В.Б.**

П.Б. 1.12.052

шей республики: народный фольклорный ансамбль «Урял» РЦНТ занял 3 место в конкурсе фольклорных коллективов; в конкурсе исполнителей народной песни Дашима Соктоева г. Улан-Удэ - 1 место, а Цыден-Еши Бимбаев из с. Оронгой Иволгинского района - 2 место; юрта этнографического музея - 3 место.

В 2004 г. фестиваль «Алтаргана» снова вернулся на монгольскую территорию. В фестивале участники из нашей республики добились неплохих результатов: народный фольклорный ансамбль «Хэнгэргэ» занял 3 место в конкурсе фольклорных коллективов, солистка Надежда Томитова из Кяхтинского района и Елена Бардуева из Иволгинского района - 3 место в конкурсе исполнителей народной песни, а творения Эржены Буиновой на выставке изделий ДПИ были признаны лучшими авторскими работами.

По сложившейся традиции в фестивале примут участие представители Бурятии (каждый район выступает самостоятельной командой), Агинского и Усть-Ордынского автономных округов, Читинс-

кой и Иркутской областей, сомон Монголии, Внутренней Монголии Китайской Народной Республики, а также землячества из городов России и СНГ, которые будут состязаться в творческих конкурсах и традиционных видах спорта.

В программу «Алтарганы-2006» включены конкурсы исполнителей народных песен, фольклорных коллективов, создание современной бурятской песни, традиционной бурятской юрты, выставка произведений мастеров народных художественных промыслов, соревнования борцов, лучников, конные скачки, впервые пройдет конкурс улигершинов и исполнителей одической поэзии бурят, т.к. в настоящее время утрачивается исполнительская школа бурятских сказителей, конкурс красавиц «Дангина», конкурс современной бурятской поэзии, выставка проектов современной архитектуры, показ современной моды, выставка издательских работ, соревнования по бурятским шахматам - шатар, бурятский триатлон - эрын гурбан наадан, научно-практическая конференция «Пути сохранения традиционной культуры и национальных видов

спорта бурят в полиэтнических условиях» с последующим изданием материалов.

Мероприятия будут идти параллельно, программа фестиваля будет насыщенной, каждому заинтересованному найдется, что смотреть.

Необходимо всем миром начать подготовительные работы, выбрать достойных спортсменов и талантливых артистов из самого народа, которые смогут показать воочию достижения в развитии традиционной культуры и национальных видов спорта. Поэтому уже запланирован цикл республиканских конкурсов и соревнований в течение зимне-весеннего сезона. Первый конкурс из данного цикла - конкурс исполнителей народных песен «Алтан гургалдай» пройдет 16-17 ноября с.г. Народные певцы будут состязаться в четырех возрастных группах, начиная с 10-ти лет. На традиционном конкурсе «Дангина - Гэсэр» (февраль 2006 г.) будут отобраны самые обаятельные, интеллектуально развитые девушки. Также в целях формирования творческих делегаций пройдут:

- конкурс фольклорных коллек-

тивов «Один день бурят» (показ фрагментов обряда, праздника, молодежных игрищ и забав, картин быта и прочее, с обязательным включением лучших образцов музыкального, танцевального и словесного фольклора), март 2006 г.;

- конкурс улигершинов и исполнителей одической поэзии бурят, март 2006 г.;

- конкурс-выставка изделий мастеров народных художественных промыслов, апрель 2006 г.;

- конкурс современной песни, май 2006 г.

Также в рамках республиканских мероприятий впервые пройдет республиканский конкурс народных ансамблей песни и танца, творчество которых наиболее удачно синтезирует различные жанры художественной культуры.

В целях активизации и стимулирования деятельности культурно-досуговых учреждений по сохранению традиционной культуры, развитию народного творчества и здорового образа жизни проводится республиканский смотр социально-культурных комплексов муниципальных образований «В развитии культуры - будущее народа».

Фестиваль «Алтаргана» в нашей республике станет большим и значимым событием, мощным импульсом в развитии культуры социально-экономической сферы.

**С. ДОРЖИЕВ.**

Главный специалист РЦНТ.